

# 特警朱德健：一枪毙疯牛

□记者 吴震宁  
通讯员 高炎飞 文/摄

葡萄在院子围墙上，静待时机，当乱窜的疯狗有点疲倦，将子弹上膛，瞄准它的头部，“砰！砰！”，疯狗随着枪响倒地了，危机解除。在慈溪，处理这种紧张场面的，往往是该市公安局巡特警大队的神枪手朱德健。



在靶场凝神屏息的朱德健。

## 追捕疯牛，风雪中一枪命中

2008年初的农历春节前夕，慈溪横河镇大山村一村民在宰牛时被牛角拱伤，从刀口逃生的菜牛横冲直撞，攻击村民。在众人驱赶下，牛往深山方向跑去。然而，当天夜里，菜牛又重新返回到了村子里，来到宰牛的村民家中破坏。

接到村民报警，慈溪公安局巡特警大队立即派出几名精英队员赶赴处置，朱德健和带队领导章国华，队友徐聪锋等人共同前往，但当天一无所

获。为了让村民安心过年，突击小组在村里蹲点，守住村庄山口，第二天，再入山搜寻。几个小时不停追踪下来，大山上空飘起大雪，山路很快就被厚厚一层积雪覆盖，给突击组带来巨大的阻碍。

朱德健等人一步一步在雪地里前行时，突然发生前方雪地里出现几个印迹，经判断确定是牛留下的足迹，他们终于在临近余姚境内的一座山顶发现疯牛。朱德健一行

小心翼翼选取了各自的有利位置准备射击，三名射击高手同时出枪，在扳机扣响的那一刹那，疯牛应声倒地。朱德健的那一枪非常关键，正中牛脖子。

今年42岁的朱德健，是慈溪市公安局巡特警大队综合室主任，作为巡特警大队的资深枪手，在巡特警十年，他不仅击毙过多条疯狗、疯牛，还在街路面巡逻和处置突发事件中屡立功绩。在日常训练中，朱德健的各项警务技能，擒拿格斗、突击攻坚都是队里的佼

佼者。

其实，朱德健毕业于浙江农业大学金融学系，曾从事金融相关工作多年，直到30岁那年，才选择参加公安系统的社会招考，改变了原来的人生轨迹。当问及转行原因，他说：“大概是因为向来心怀正义吧，再加上自己身体一直都很好，所以选择成为一名巡特警。”

让朱德健初露头角的是2006年的宁波第一届特警比武大赛，他在手枪速射项目中荣获第三名。“神枪手”这一称号从此在大队中传开。

## 神枪手是怎样练成的

高超的射击水平是朱德健轻松完成任务的底气。朱德健接触枪比较晚，他精准的枪法背后是他严格的训练。在靶场练习中，瞄准目标时的他专注凝视、拿枪沉稳，眼神仿佛要洞穿几十米开外

的靶纸。“嘭”正中红心，他仍然一动不动，继续瞄准，直到子弹打完，他的表情才稍微放松。他认为训练时认真，实战时才不会紧张。

平时，朱德健也很注意保护自己的眼睛，好的

枪手一定要有好的视力。他不仅自己不吸烟，有烟雾的场所也一概不去，这样的好习惯让他多年保持好视力。

2012年10月，在协助处置一起群体性事件时，朱德健在不备之时被横空

飞来的碎玻璃划破眼球，因为眼球破裂在眼球上缝了2针。这次的意外受伤或多或少影响了他的射击，因此他转入巡特警大队综合室。虽然从突击手变成“大管家”，他并未停止前进的脚步。

## 路灯不亮居民自己想办法

街道、住建部门和城投公司三方协调，预计两个月后能给居民亮上灯



居民邵先生从自家接出了楼道灯。

本报讯(记者 孔玲文/摄) 余姚梨洲街道明珠苑小区里有20多幢居民楼，其中有9幢居民楼的楼下却没有亮路灯，这样的情况已经有3年多了。近日，明珠苑居民向本报87777777新闻热线反映。

明珠苑小区位于谭家岭东路。在68幢楼前，记者遇到了居民邵伯伯，他住

在小区已有11年了。“路灯不亮已有三年多了，一到晚上，后面几幢楼有灯能亮，这里却是一片漆黑。”邵伯伯告诉记者。邵伯伯儿子邵先生指着楼道口一盏白炽灯说，三年前，为了楼道照明，自己从家里外接了电线，装了一只节能灯，方便居民晚间出行。居民韩阿姨说，68幢和69幢的老年人居多，晚上黑灯瞎火，

很容易摔倒。

在小区后门，记者找到了保安队王队长告诉记者，该小区是第四堡村的拆迁安置房，物业进驻已有四年多了。目前，只负责接管72幢至77幢居民楼，其他的则不属他们物业公司管辖。

王队长说，属于物业管理的6幢居民楼，路灯都是亮的，另外9幢不属于他们管理，他们就不知情了。记者设法联系到管理这9幢居民楼的振兴物业，但对方拒绝了采访。

余姚市住建局的谢书记昨天接受了记者采访。他表示，市民反映的路灯问题，住建局非常重视。就在前几天，还在协调相关部门，加快改造资金和责任落实。

“明珠苑的路灯问题，

源于建设之初，苦于资金落实有难度。”余姚市住建局应科长负责保障房工作，知悉来龙去脉。

他说，明珠苑小区原是明珠村拆迁安置房，因房源有余，2010年2月被市城投公司购买接管，作为困难居民户的安置房。因为路灯建设之初没有达到市政接收的标准，一直没有纳入市路灯管理处管理范围，给路灯维护带来诸多问题。特别是2013年的台风受淹之后，不少路灯线路损坏严重，无法正常维修保养，导致群众出行不便。

余姚城投公司的陈副总告诉记者，在昨天的协调会上，已明确了改造资金的落实，大概在40万元左右，由城投公司承担。城投公司将尽快启动路灯改造建设，有望两个月左右时间完成。



## 百善孝为先 前溪头村杜氏后人 遵祖训兴家兴村

本报讯(记者 殷欣欣 实习生江俊超 通讯员 张竹玲) 鄞州塘溪镇前溪头村，大多数村民姓杜，据说是唐代诗人杜甫后人。杜氏宗谱有遗训：家道不外人伦，而尽伦之事以孝悌为先。杜氏族人世代遵此遗训，对父母长辈尽孝道；兄弟姊妹之间友爱。大家安居乐业，过着和和美美的日子。

### 村里孝字代代相传

因为村边有一条清溪穿村而过，根据前溪和后溪之分，前溪头村由此得名。前溪头村有450户1000余人，其中约600名是杜氏族人。

杜氏始祖名讳安，称尚德公，是唐代大诗人杜甫九世孙，源自杜甫次子杜宗武一脉。据说在五代时，杜安是曾任镇江节度使、云南都督杜显的第五子，为避乱世迁至鄞东，喜爱横溪山水之胜，于是定居下来。

杜氏后人都说，之所以家族兴旺，是因为不忘祖训，遵孝守悌。提起“孝”，当属村里有名的大孝子杜中岁。村里人都说：“在阿拉前溪头村，孝字代代传，杜中岁老阿哥是最好的榜样！”

杜中岁本人已经年逾古稀，七十有五，身体健康，硬朗；其老母亲已经97岁了，他和同样年逾古稀的老伴服侍行动不便的老母亲已经十多年，一日三餐亲手喂食。老母亲有时大小便失禁，杜老伯和老伴总是不厌其烦地擦洗身体，勤换衣被。每到逢年过节，前溪头村文化大礼堂总有一台丰富多彩的晚会，杜老伯总会把母亲放在推车上，推到文化大礼堂的最前排，每每此时老母亲都看得如痴如醉，笑得合不拢嘴。

### 兄弟捐钱帮助村里老人

村里不仅每个家庭父慈子孝，而且村民、族人之间友爱、互助。前溪头村常住人口千余人，其中60岁以上老年人有200多人。

老企业家杜能治因年事已高，不办企业，众望所归地当上了村老年协会会长。虽说不再为企业东奔西走，但村里老年人的事情也让他没少操心。前几年，村里兴建文化大礼堂，为了搞好老年活动室，他带头捐款搞建设。

看到村里老年人没有活动场所，村里厂老板杜朋林曾捐助50万元。这些钱建造老年活动室还有剩余，于是又利用剩下的钱成立了老人福利基金，用于补助村里一些生活困难的老人。无独有偶，同是开厂的杜朋林的弟弟杜增林每到重阳节，都会为村里200多位60岁以上老人发200元长寿红包。